










6 Aprilie 2018

Glasul Evangheliei
Legătura omului cu Dumnezeu, 

prin mijlocirea Bisericii, este de 
o importanţă fără egal. La bise-

rică, mai mult ca oriunde altundeva, 
omul se întâlnește cu Mântuitorul 
său; cu certitudine că numai conștien-
tizarea acestei realităţi îi determină pe 
creștini, ca împăcaţi cu sine, cu seme-
nii și primeniţi sufletește, să poată să 
meargă senini către sublima întâlnire. 
Mersul la biserică are în sine ceva ab-
solut, tainic și veșnic. Fiecare trecere 
dincolo de pragul bisericii este o veni-
re în sine, este clipă de iluminare, este 
stare de bucurie, de căldură a inimii, 
este sufletul atins de aripa harului; 
fiecare trecere dincolo de pragul bi-
sericii este bucuria unui suflet întors 
biruitor din lupta cu încercările, cu 
suferinţele, cu greutăţile vieţii și cu 
ispitele; pătrunși în biserică, primul 
nostru gând trebuie să fie înălţarea 
inimii și a cugetului pe aripile rugă-
ciunii; pentru că, se zice, niciun om 
nu s-a rugat vreodată, fără să înveţe 
ceva. Relaţia om-Dumnezeu cu greu 
o va putea disloca cineva total; omul Îl 
poate descoperi pe Dumnezeu în gin-
gășia unei flori, în inimitabilul spec-
tacol al cerului înstelat, în grandoarea 
de ansamblu al universului înconju-
rător; dar, în chipul cel mai deplin, 
omul Îl descoperă pe Dumnezeu în 
legea morală, în cele nemaipomeni-
turi ale firii (…) Cum am mai spus, 
rugăciunea plină și deplină este aceea 
în care omul dă și așteaptă totul. Este 
starea în care plăpânda și minunata 
în același timp alcătuire se îmbracă în 
lumină (o lumină deloc contingentă, 
fizică, pământească); clipa de miracol 
și uluire din care când te trezești nu 
mai poţi fi neom; este clipa în care, 
cum ar zice Dumitru Stăniloae, acest 
paradox care este omul, acest straniu 

amestec de măreţie și slăbiciune, de 
nobil și susceptibil, este în stare să 
fie „făcătorul iubirii dumnezeiești, 
într-o lume întemniţată; este în stare 
să spargă cercul magic al păcatului cu 
puterea altei lumi”.

Duminica a 5-a după Paști (a 
Samarinencii); Ev. Ioan 4, 5-42

Duminica a 6-a după Paști 
(a orbului din naștere); Ev. Ioan 
9, 1-38;

Duminica a 7-a după Paști (a 
Sf. Părinţi de la Sinodul I Ecume-
nic); Ev. Ioan 17, 1-13; 

 Ce bine că Dumnezeu rămâne 
mereu același, bun, iertător, iubitor 
și atât de înţelegător, disponibil ori-
când să ofere șanse omului; și ce bine 
că între noi mai sunt oameni al căror 
suflet copleșește trupul din care se 
înalţă asemenea unei gingașe flori, 
crescută în loc ostil și pe care îl împo-
dobește cu aură de smerenie, de iubire 
și jertfă; un om care întâlnindu-se și 
vorbind cu Iisus, și-a oferit sieși, prin 
mărturisire și zarea ispășirii, și apoi a 
primit de la Dumnezeu șansa vieţii, 
un om care până la urmă s-a dovedit a 
fi minunat, a fost femeia samarineancă 
(…) Suntem în apropierea cetăţii Si-
har din ţinutul Samariei; ostenit de 
drum, Mântuitorul tocmai se întorcea 
din Iudeea și se îndrepta spre Galile-
ea, și plănuiește să scurteze drumul 
trecând prin ţara samarinenilor. Or, 
este cunoscut faptul că legea iudaică 
oprea orice legături cu samarinenii, 
deci intra sub incidenţa interdicţiei și 
trecerea prin acele locuri, indiferent 
de motive. Fiul lui Dumnezeu este su-
blim și de astă dată – nu numai că de-
cide să străbată cu picioarele acea ţară, 
ba mai mult, poposind la Fântâna lui 
Iacob, angajează un dialog cu o femeie 
samarineancă, ce a venit să ia apă; spre 

surprinderea femeii, omul de alt neam 
îi cere apă să bea; mirarea femeii va fi 
cu atât mai mare, atunci când Iisus îi 
făgăduiește apa cea vie și când îi desco-
peră și dezleagă tainele sufletului. Ur-
mează dezvoltarea dialogului început, 
prilej cu care Fiul lui Dumnezeu se 
recomandă pe Sine ca fiind Mesia cel 
așteptat; la auzul acestor vorbe, feme-
ia cuprinsă de o bucurie fără margini 
aleargă în cetate să vestească tuturor 
minunea. Tradiţia ne spune că această 
nemaipomenită femeie se va încreștina 
și va lua numele luminii – Fotini sau 
Fatima; știut fiind că și lumina în care 
a fost învăluită fericita femeie a fost 
aidoma fulgerului menit să spulbere 
limitele și rigiditatea și litera unor legi 
inepte și inutile (…) Post factum, este 
atât de cunoscut, samarineanca se an-
gajează într-un proiect existenţial fără 
precedent, în desfășurare și consecin-
ţe; tocmai, pentru că timp de patru-
zeci și șapte de ani ea moare trupește 
în fiecare clipă, înviind sufletește; este 
vorba, adică, despre șansa „spontană 
și la îndemână” care nu cere numai-
decât „pregătiri psihice și metafizice 
savante, ci legământ și deschidere cu-
rate, emoţionale, ale clarului de inimă 
și gând, care pune în rezonanţă cu 
misterul vast, inexplicabil pentru cei 
mici de spirit, dar explicabil pentru 
căutătorii de înminunare”. 

Ce lucru mare este să vezi – nu 
doar să privești, vederea presupunând, 
pe deasupra, percepţia imaginii; să vezi 
tot ceea ce creează omul atât de fru-
mos, să vezi fiinţele care-ţi sunt dragi, 
să vezi măreţia operei divine. Și cât de 
mult îl exprimă ochii pe om; sunt oa-
meni care au o privire blândă, caldă, 
liniștită; alţii au o privire ageră, inte-
ligentă; sunt, apoi, ochii care te pri-
vesc iscoditor și viclean; de o expresie 

aparte, sunt ochii visători, romantici; 
dar cel mai mult impresionează ochii 
triști, inaccesibili, întunecaţi, lipsiţi 
de minunea vederii; putem asocia, 
Duminica orbului, semnului elogiului; 
tocmai pentru că putem elogia acum, 
natura care este superbă, feerică, o ri-
sipă de frumos: renaștere și mister al 
nopţilor blânde, minune a zilelor în-
sorite; inimitabil spectacol al florilor, 
care ne privesc ca într-o „rugăciune a 
naturii”. Putem asocia Duminica or-
bului semnului omagiului, pentru că 
vom omagia acum omul bun; pentru 
că omul bun aduce în viaţa semenilor 
lumină și speranţă, pentru că el face 
doar bine și-și dăruiește în fiecare 
clipă darul vieţii, pentru semeni; și, 
paradoxal, cu cât răutatea și întune-
ricul din noi sunt mai profunde, cu 
atât binele și iubirea omului bun te 
copleșesc. Putem asocia Duminica or-
bului cu trista amintire din mai 1990, 
în urma căreia ni s-au întunecat cine 
știe până când orizonturile sociale, și 
de atunci suntem nevoiţi să ne ducem 
veacul după „un calendar orb de non-
sensuri”. Dar Duminica orbului este 
înainte de toate un elogiu adus dum-
nezeirii. Pentru că și de astă dată, ma-
rea milostivire, iubire și atotputernicia 
divină sunt suverane, chiar dacă și în 
pericopa evanghelică duminicală, ră-
utatea, suspiciune, fariseismul omului 
sunt nelipsite, ele vor fi biruite de iu-
bire și bunătate. 

Pasajul biblic în cauză s-a con-
sacrat ca fiind de o importanţă parti-
culară pentru lume; este vorba despre 
rugăciunea arhierească a lui Iisus, ul-
tima parte a cuvântului de despărţire, 
pe care-l rostește înainte de a fi prins 
și judecat. Actualizarea acelei rugă-
ciuni este de mare folos, într-o lume 
care se pleacă mai degrabă în faţa bi-

zarului, senzaţionalului, într-o lume 
în care se pare că se acceptă mai de-
grabă schimbarea ce vine din partea 
ticăloșilor decât cea din partea sfin-
ţilor, într-o lume crudă și nedreap-
tă, în care Biserica trebuie să apeleze 
deopotrivă la calmul și înţelepciunea 
slujitorilor și credincioșilor cu experi-
enţă și rânduială comunitară, și mai 
ales, la ingenuitatea slujitorilor tineri 
– care manifestă mai mult dinamism 
care sunt mai devotaţi și mai activi în 
lucrarea lor (minunatul elan și curata 
ardere de sine a tinereţii). Rugăciunea 
lui Iisus este un profund cuvânt de 
învăţătură; viaţa veșnică o vom câș-
tiga, dacă ne silim să-L cunoaștem 
cum trebuie, să-L recunoaștem ca 
adevăratul Dumnezeu, să-I urmăm 
învăţătura și viaţa; doar așa, la ceasul 
cuvenit, cuvântul lui Iisus va fi pentru 
noi evaluare, evaluarea unei vieţi care 
nu se va fi consumat zadarnic; rugă-
ciunea lui Iisus e și un cuvânt de cerere, 
pentru că Fiul Îi cere Tatălui un statut 
diferenţiat pentru cei care I-au urmat 
învăţătura și fapta, pentru cei care au 
încercat, și unii chiar au reușit, să se 
apropie moral de prototipul lor (…) 
Așadar, „mare este taina pocăinţei, a 
schimbării la faţă a sufletului n.n; nu 
numai pentru că te face din rău bun, 
din vrăjmaș al lui Dumnezeu prieten 
al Lui, ci și pentru faptul că un lucru 
așa de mare este acoperit cu un chip 
smerit”; tocmai pentru că, în fiecare 
om stă în așteptare măsura lui harică 
(în Iisus ea, măsura, este absolută și de 
aceea nu s-a transformat în sanctuar 
izolat, în care să se intre după raţiuni 
omenești, ci este prefăcută în iubire și 
dăruită tuturor, de la o margine la alta 
a timpului și pământului);

  
 Pr. Iosif Zoica 

Pătimirile, moartea și învierea 
Mântuitorului Hristos au fost 
înscrise în destinul pământesc 

al lui Iisus, din momentul în care 
Tatăl a hotărât trimiterea Lui pe pă-
mânt, în trup omenesc, la fel cu al 
nostru, ca să ia asupra Sa păcatele 
noastre și să ne repună în demnitatea 
cea dintâi, de fii iubiţi ai lui Dumne-
zeu. Prin Înviere, Mântuitorul Iisus 
Hristos Și-a dovedit dumnezeirea și 
a dovedit, în același timp, că Dum-
nezeu are stăpânire și putere asupra 
vieţii și a morţii. Învierea Sa ne-a fost 
oferită ca argument evident pentru 
propria noastră nemurire, căci dacă 
El, Dumnezeu întrupat și om ca fi-
ecare din noi, a înviat, înseamnă că 
fiecare din noi va învia.

Vom analiza modul în care po-
etul fără de egal, Mihai Eminescu, 
în opera sa, analizează aspecte re-
feritoare la Învierea Mântuitorului 
Hristos. Poemul Christ, înrudit cu 
poemul Dumnezeu și Om, este in-
spirat din pericopele evanghelice 
ale Pătimirilor Domnului. Ușurinţa 

cu care oamenii, care cu câteva zile 
înainte îi făcuseră Fiului lui Dumne-
zeu o intrare triumfală în Ierusalim, 
ca unui rege, și-i cântaseră osana-
le, ca apoi să se lepede de El și să-L 
batjocorească, îi răscolește poetului 
sentimente de mare nedumerire, de 
dureroa să mâhnire și de puternică 
indignare, făcându-l să condamne 
cu toată tăria nestatornicirea firii 
omenești, după cum ne încredinţea-
ză ver surile: „Asta-i tot, Iisuse dulce 
– pus pe cruce pentru lume? / Asta-i 
tot frunte de rege – cu cununa cea 
de spini? / Ieri ai fost steaua de aur 
a-mpăraţilor creștini, / Azi, în gura 
lor profană, nu mai ești decât un 
nume... / O, zdrobită e coroana care 
secoli o măriră, / Trebuie-n purpură 
și-aur Tu, Christoase, să te-mbraci, / 
Dacă vrei mulţimii grele să-i fi domn 
sau să îi placi. / Azi, numa-ntr-a artei 
lucruri, nu Te-adoră, ci Te-admiră”.

Ca și în Dumnezeu și Om, și 
aici, în ultimele versuri, poetul evi-
denţiază slăbirea sentimentului reli-
gios și uscăciunea inimii concretiza te 
prin nemaitrăirea și nemaiînţelege-
rea la înalta tensiune de odinioa ră 
a sentimentului religios în faţa chi-
pului dumnezeiesc din icoană, care 
nu mai este un mobil de adorare, o 
necesitate sufletească, ci un simplu 
obiect de artă, ce încântă ochiul, dar 
nu mai mișcă inima.

Și tot pe firul vieţii pământești 
a Mântuitorului, ca un pandant
la nașterea Sa, se pliază poezia În-
vierea, în care este redată emoţia 

de altădată , când poetul era copil 
și participa cu „dulcea lui mamă” 
și cu ceilalţi ai casei la biserica din 
Ipotești, la slujba de la miezul nop-
ţii de Paști. Având ca temă minunea 
Învierii Domnului, adică triumful 
vieţii asupra morţii după pătimirile 
și moartea Sa, triumf marcat prin 
scularea Fiului lui Dumnezeu din 
mormântul în care fusese pus fără 
suflare, după răstignire pe crucea 
Golgotei, în această poezie este sur-
prinsă întreaga atmosferă de mister 
și de evlavie ortodoxă a slujbei învi-
erii de la cumpăna nopţii. Credin-
cioșii într-un glas „Îngână cuvintele 
de miere / Închise în tartajul străve-
chii evanghelii”; preotul, un „moș-
neag cu barba de zăpadă”, ţinând în 
mână un „muc” de lumânare aprin-
să, citește norodului despre drama-
tica luptă dintre moarte și viaţă, în 
care se chinuie Iisus: „ ...Din cărţile 
cu file unse norodul îl învaţă / Că 
moartea e în luptă cu veșnica viaţă, / 
Că de trei zile-nvinge, cumplit mun-
cindu-și prada”.

Învierea Domnului Iisus Hris-
tos, ca evenimentul religios-biseri-
cesc care a statornicit cea mai mare 
sărbătoare creștină, a făcut și obiec-
tul unor foiletoane din ziarul „Tim-
pul”, al cărui redactor era poetul. 
Într-unul din acestea, vorbind de su-
ferinţele și învierea Fiului lui Dum-
nezeu, cu episoadele premergătoare, 
printre care recunoașterea nevinovă-
ţiei lui Hristos confirmată prin spă-
larea mâinilor sau mai cu seamă prin 

dialogul despre adevăr dintre Pilat, 
care întreba, și Iisus, care răs pundea, 
Eminescu sublinia astfel semnificaţia 
acestei sărbători: „Învierea Domnu-
lui trebuie să aducă renașterea vieţii 
spre a nu rămâne creștinul în întu-
nericul haotic în care rămăsese Faust 
al filosofului Goethe, care auzea so-
lia, dar îi lipsea credinţa într-însa... 
Datina stră moșească a Sfintei Învieri 
are chemarea de a se bucura cei buni 
în «ziua învierii», când ne luminăm 
prin sărbătoare și ne primim unul 
pe altul și zicem «fraţi» celor ce ne 
urăsc pre noi și iertăm pe toţi pentru 
înviere și strigăm cu toţii: Hristos a 
înviat!”. 

Într-un alt foileton in titulat 
„Învierea”, publicat mai târziu, într-
un context de idei pe tema marelui 
praznic creștin, Eminescu vorbeș-
te despre vechimea, superio ritatea 
și rolul istoric și social-educativ al 
Evangheliei (cartea unde se relatea-
ză evenimentul-minune) în termeni 
foarte elogioși: „Iată, două mii de ani 
aproape de când ea (Evanghelia, n.n.) 
a ridicat popoare din întuneric, le-a 
constituit pe principiul iubirii aproa-
pelui; de două mii de ani biografia 
Fiului lui Dumnezeu e cartea după 
care se crește ome nirea, învăţăturile 
lui Budha, viaţa lui Socrat și principi-
ile stoicilor, cărarea spre virtute a lui 
Lao-tse, deși asemănătoare cu învăţă-
turile creștinismului, n-au avut atâta 
influenţă, n-au ridicat atâta pe om ca 
evanghelia, această simplă și popula-
ră biografie a blândului Nazarinean, 

a cărui inimă a fost străpunsă de cele 
mai mari dureri morale și fizice, și nu 
pentru el, ci pentru binele și mântu-
irea altora”. Cu alt prilej, pornind de 
la un text din Evanghelia lui Ioan, 
Eminescu scrie o scurtă meditaţie 
intitulată Lumină din lumină, având 
ca temă dumnezeirea și eternitatea 
Logosului. 

În postuma Apari să dai lumi-
nă, suferinţele sale îi aduc poetului 
în minte imaginea „durerilor lui 
Christ” răstignit „pe cele două braţe 
întinse a sfintei cruci”. Într-un me-
dalion-manuscris (publicat de Geor-
ge Călinescu sub titlul Moș Iosif ), 
Eminescu, prin gura eroului său, 
vorbește despre „atotputernicia lui 
Dumnezeu” și face aprecieri asupra 
Bi bliei, pe care o socotește centrul 
în jurul căruia gravitau „miile de 
cunoștinţe” ce le avea în capul său 
de „polistihuitor” Moș Iosif, pentru 
care „Biblia era simbolul întregii 
maniere de a privi lumea”.

Iată, așadar, câteva lucruri ex-
trem de interesante referitoare la 
modul în care Mihai Eminescu se 
apleacă în opera sa asupra pătimiri-
lor, suferinţelor lui Iisus și mai ales 
asupra minunii celei mari a învierii 
din morţi a Mântuitorului. Prin Mi-
hai Eminescu, poezia românească a 
urcat pe cele mai înalte culmi. Ge-
nialitatea și talentul artistic deosebit 
l-au așezat pe un loc demn în rândul 
celor mai mari poeţi.

 Prof. Florin Bengean

Praznicul Învierii Mântuitorului Hristos oglindit în opera eminesciană



Biserica Ortodoxă Română, prin 
parastasele și slujbele de pome-
nire ale eroilor deschide mereu 

istoria și nu ne lasă să uităm jertfele 
de sânge ale înaintașilor noștri pentru 
apărarea pământului strămoșesc. Ne 
aducem aminte despre perioada celui 
de-al Doilea Război Mondial, întru-
cât, încercând să întrerupă dezvolta-
rea economică și să distrugă unitatea 
teritoriului naţional românesc, Dicta-
tul fascist de la Viena, din anul 1940, 
impus de Germania hitleristă, a răpit 
României nordul Transilvaniei și l-a 
anexat Ungariei horthyste. S-a insta-
lat, astfel, pe acest teritoriu, un regim 
de ocupaţie imperialist, de tip fascist, 
horthyștii dezlănţuind o adevărată te-
roare, căutând să anihileze elementul 
românesc preponderent. În acest scop, 
ei au recurs la crime și atrocităţi ne-
maiîntâlnite, consemnate în istorie.

Actul de la 23 august 1944 a des-
chis calea eliberării patriei de sub do-
minaţia fascistă, prin realipirea nordu-
lui Transilvaniei, dorinţă împărtășită 
de întregul nostru popor, așa precum 
se observă în toate documentele poli-
tice și militare. Din Proclamaţia rege-
lui Mihai I difuzată la Radio în seara 

acelei zile, se desprinde îndemnul fier-
binte către armata română ca să treacă 
hotarele impuse prin actul nedrept de 
la Viena, pentru a elibera pământul 
Transilvaniei de sub ocupaţia străină. 
Oarba de Mureș este un loc ce va ră-
mâne sfânt prin faptele eroilor din cel 
de-al Doilea Război Mondial. Luptele 
de pe Mureș sunt considerate cele mai 
grele bătălii purtate pe teritoriul ro-
mânesc în 1944, peste 11.000 de mili-
tari români, aflaţi sub comandament 
sovietic, pierzându-și viaţa în perioa-
da 17 septembrie – 6 octombrie 1944. 
Pe lângă numărul enorm de morţi, au 
fost și peste 50.000 de răniţi în acest 
măcel. 

Dorobanţii și roșiorii, veniţi din 
Constanţa, Galaţi, Iași, Vaslui, Buzău, 
Călărași, București, Teleorman sau 
Olt au venit în inima ţării, în Ardeal, 
să întemeieze România Mare. Printre 
aceștia a fost și căpitanul în rezervă Că-
lin Gheorghe, născut în anul 1909, în 
satul Ciocănești, Ialomiţa. Începând 
din anul 1916, a frecventat Școala Pri-
mară din comuna natală. Pentru că s-a 
remarcat la învăţătură și comportare, 
dovedind înclinaţii deosebite pentru li-
teratură, în 1923, a devenit elev al Școlii 
de învăţători din orașul Călărași, jud. 
Ialomiţa, pe care a absolvit-o în anul 
1929, cu rezultate deosebite, ocupând 
locul al patrulea dintre cei 76 de elevi. 
După absolvirea școlii a funcţionat 
ca învăţător, în perioada anilor 1929-
1930, la Halfatar, jud. Constanţa. În 
perioada anilor 1931-1933, a urmat 
Școala de ofiţeri de rezervă Ploiești, 
obţinând gradul de sublocotenent. În-
tre anii 1933-1934, a funcţionat ca in-
spector revizor școlar la Călărași, jud. 
Ialomiţa. Din anul 1934, a fost numit 
învăţător-director al Școlii Primare din 
comuna Ciocănești, unde a rămas mai 
mulţi ani. Între timp, în anul 1934, s-a 

căsătorit cu învăţătoarea Luxa Decules-
cu, având o singură fiică, pe Cornelia 
Georgeta Călin. În august 1944, sublo-
cotenentul Gheorghe a fost înaintat la 
gradul de căpitan și trimis pe frontul 
din Transilvania, împreună cu Regi-
mentul 36 Infanterie. Din Constanţa 
a venit cu trenul militar până în gara 
Târnăveni și de acolo pe jos, în marș, 
până la Cipău. A murit pe câmpul de 
luptă la Oarba de Mureș, în data de 
22 septembrie 1944, fiind înmormân-
tat în curtea bisericii din Cipău, într-o 
groapă comună împreună cu alţi 25 de 
soldaţi.

Despre felul cum s-a jertfit căpita-
nul Călin își amintește și învăţătoarea 
Olimpia Zamfira, martor ocular al 
luptelor duse de armata română pentru 
cucerirea Dealului Sângeorgiu, Oarba 
de Mureș. Profesorul Iancu Gheorghe, 
veteran de război, care a locuit în orașul 
Călărași, în memoriile sale, îl descrie pe 
prietenul său, învăţătorul Călin Ghe-
orghe, ca fiind un om cu suflet blând, 
întotdeauna zâmbitor și care îi iubea 
nespus pe elevii săi. El l-a întâlnit ul-
tima dată în ziua de 24 august 1944, 
când se pregătea să plece pe frontul din 
Transilvania. A auzit după război, de la 
foștii camarazi, că a murit la Oarba de 
Mureș, secerat de o rafală de mitralieră.

Căpitanul Călin Gheorghe a fost 
decorat cu ordinul „Steaua României, 
clasa a V-a, cu spade și panglică de 
Virtute Militară și Frunze de Stejar”, 
post mortem, conform ordinului de zi 
nr. 142 din 06.05.1945 al Diviziei 9 
Infanterie și ordinului de zi nr. 62 din 
13.05.1945 al Regimentului 36 Infan-
terie. Despre faptele sale de eroism ne 
aduc aminte Monumentul Eroilor din 
curtea bisericii din Cipău și zilele de 
pomenire ale morţilor.

 Pr. Ovidiu Marcu

 Sfânta lumină, o minune din fiecare an a creştinătăţii, a 
fost adusă, în Sâmbăta Mare, la Alba Iulia?

Cu binecuvântarea Înalt-
preasfințitului Părinte Irineu, 

Lumina Sfântă de la Ierusalim a 
fost adusă la Catedrala Reîntre-
girii din Alba Iulia, în Sâmbăta 
Mare, în jurul orei 21.00. Preoții 
sau reprezentanți ai parohiilor 

din Eparhia Alba Iuliei au avut posibilitatea să o preia, pentru a 
ajunge la credincioşi, la slujba de Înviere.

Lumina Sfântă de la biserica Sfântului Mormânt din Ie-
rusalim a fost adusă în România de o delegaţie a Patriarhiei 
Române, condusă de Preasfinţitul Părinte Timotei Prahovea-
nul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor, cu un avion 
special, închiriat de Patriarhie. Sfânta lumină este un miracol 
al Ortodoxiei, care se întâmplă în fiecare an de Paști la Ieru-
salim, când, în timpul Vecerniei Mari din Sâmbăta Mare, în-
tre orele 12.30-14.30, deasupra Sfântului Mormânt se aprin-
de un foc care se pogoară din cer, manifestându-se diferit 
în fiecare an și care în primele minute nu frige. Lumina este 
adusă credincioșilor de Patriarhul Ierusalimului.

Sfântul Mormânt este inspectat încă din Vinerea Mare, 
imediat după prohod. Cei care fac această verificare – pentru 
a nu exista nicio bănuială de înscenare – sunt polițiști civili, 
care nu sunt creștini. De obicei, aceștia sunt trei: un arab, un 
turc și un reprezentant al Statului Israel. Rolul lor este de a in-
specta încăperea Sfântului Mormânt pentru a nu exista vreo 
sursă de foc. De asemenea, îi controlează corporal pe cei 
care vor pătrunde acolo în momentul ceremoniei religioase. 
Apoi, la momentul potrivit, luminile se sting, ușa se sigilează, 
iar la intrare rămân doar gardienii. 

După desfășurarea slujbei, Patriarhul Ierusalimului, îmbră-
cat doar cu un stihar alb, cu epitrahil și brâu, se îndreaptă spre 
Sfântul Mormânt. La intrare, Patriarhul este controlat de polițiști 
în prezența martorilor care aparțin tuturor confesiunilor. Patri-
arhul desigilează intrarea în Mormânt și pătrunde în prima încă-
pere, în Capela Îngerului, însoțit – conform tradiției – numai de 
un arab de religie islamică. Mai departe, Patriarhul intră singur 
în încăperea propriu-zisă a Mormântului și îngenunchează în 
fața lespedei. După rugăciune, cei prezenți în biserică au adesea 
prilejul să observe o lumină precum un fulger, care vine prin cu-
pola aflată deasupra Capelei Sfântului Mormânt. Pelerinii com-
pară această lumină cu un glob care se împrăștie în mici bucăți. 
Această lumină ajunge până la lespedea Sfântului Mormânt, 
aprinzând astfel vata presărată deasupra. 

Rolul Patriarhului este de a lua în mâini această vată aprin-
să, a o așeza în două cupe de aur și a se întoarce în Capela Înge-
rului. Ulterior, Patriarhul aprinde două mănunchiuri de câte 33 
de lumânări fiecare, apoi iese și împarte lumina credincioșilor.

Sursa: reintregirea.ro
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 Creştini, ştiaţi că... ?

 Actualitatea creştină
 Biserica Ortodoxă din Finlanda planifi că o reformă ad-
ministrativ-eclezială de mari proporții

Biserica Ortodoxă din Finlanda şi-a propus ca până în anul 
2020 să-și fi nalizeze reforma administrativă și eclezială. 

Scopul principal al acesteia este de a crea condiții pentru 
dezvoltarea activităților pastorale și parohiale. Problema 
schimbării structurii administrative a fost discutată de mai 
multe ori în consiliile locale anuale ale Bisericii Ortodoxe 
din Finlanda. Liniile directoare prioritare, care ar trebui să 
intensifi ce viitoarea reformă, se referă la viața liturgică, la 
educație și la slujirea diaconilor. Principalul motiv pentru 
care Biserica fi nlandeză trebuie să-și revizuiască structu-
ra canonică este nevoia de a dezvolta activități pastorale. 
Acest lucru este imposibil în cadrul structurii existente. În 
prezent, clericii şi angajații parohiilor sunt nevoiți să se con-
centreze în mod excesiv pe activități administrative în detri-
mentul slujirii pastorale.

Potrivit directorului centrului administrativ al Bisericii 
Ortodoxe a Finlandei, doamna Sirpa Koriala, cerințele lega-
le actuale în materie de management administrativ „sunt 
prea mari în comparație cu posibilitățile şi numărul de 
angajați al parohiilor”. Cea mai vizibilă manifestare a re-
formei va fi  extinderea parohiilor prin comasarea celor mai 
mici. În condițiile actuale, multe parohii nu au posibilitatea 
de a avea slujitori diaconi şi nici angajați care să lucreze 
cu tinerii. Inițiatorul acestei reforme este Înaltpreasfi nţitul 
Părinte Leo, Arhiepiscop de Helsinki şi a toată Finlanda. Pri-
mele etape ale schimbării au fost testate în Dieceza Kuopio 
și Karelia, una dintre cele trei eparhii ale Bisericii Ortodoxe 
autonome a Finlandei.

În primăvara acestui an, problema granițelor diecezane 
și necesitatea revizuirii acestora vor fi  analizate de Consiliul 
Episcopal al Bisericii Ortodoxe a Finlandei. Biserica Finlan-
dei este o Biserică Ortodoxă autonomă, al cărei primat este 
confi rmat de Patriarhia de Constantinopol. Este a doua Bi-
serică ofi cială din această ţară, alături de Biserica Evanghe-
lică Luterană.

 Iulian Dumitrașcu

Fără eroi nu se făcea Unirea

Despre Sfântul Simion Ștefan 
se cunosc puţine. Știm că era 
originar din Alba Iulia și a stu-

diat la o școală mănăstirească din lo-
calitate (capitala principatului Tran-
silvaniei în acea perioadă), devenind, 
în scurt timp, ieromonah. În 1643, 
a fost ales Arhiepiscop și Mitropolit 
al scaunului Bălgradului, Vadului, 
Maramureșului și a toată ţara Ar-
dealului. În acele timpuri, Biserica 
Ortodoxă din Transilvania era prigo-
nită, românii fiind excluși din viaţa 
politică a principatului. Marele merit 
al Mitropolitului Simion Ștefan este 
extraordinara sa lucrare misionară, 
de înfruntare a calvinizării forţate a 
românilor din Transilvania. Printre 
altele, el accepta în cult numai limba 
română.

Când a devenit mitropolit, Si-
mion Ștefan a primit jurisdicţia doar 

pentru trei protopopiate din cele 20 
ale Transilvaniei, celelalte fiind prelu-
ate, cu sprijinul principelui Gheorghe 
Rákóczi al II-lea, de către calvinul 
Katona Istvan Geleji. Prin presiuni 
politice, calvinii au încercat să-i im-
pună noului mitropolit un număr de 
15 obligaţii calvine, dintre care cele 
mai importante erau: predica să fie 
rostită numai din Sfânta Scriptură, 
învăţământul teologic să fie făcut după 
catehismul calvin, Sfintele Taine să se 
reducă doar la pâine și vin, cultul icoa-
nelor să fie înlăturat. În aceste condiţii 
vitrege, Mitropolitul Simion Ștefan a 
reușit, din mila lui Dumnezeu, să păs-
treze neîntinată dreapta credinţă orto-
doxă, precum și cultura românească 
naţională.

În 1648, cu sprijinul direct al Mi-
tropolitului Simion Ștefan, s-a tipărit 
la Alba Iulia traducerea în limba ro-
mână a Noului Testament. Noul Tes-
tament de la Bălgrad conţine, pe lângă 
prefaţa mitropolitului, și alte câteva 
părţi originale, cum sunt introducerile 
la cele patru Evanghelii, precum și la 
unele capitole din Faptele Apostolilor. 
De asemenea, pe marginea paginilor 
s-a păstrat și un „Lexicon”, care ofe-
ră sinonime și explicaţii pentru unele 
neologisme și regionalisme. Acţiunea 
curajoasă de traducere din limbile grea-
că, latină și slavonă în limba română a 
Noului Testament și apoi tipărirea lui 
au scos în evidenţă dimensiunea teolo-
gică a ierarhului transilvănean. Astfel, 
această renumită scriere, Noul Testa-

ment de la Bălgrad, face din Sfântul 
Simion Ștefan o mare personalitate a 
istoriei culturii românești și bisericești. 
Tot în vremea sa, a mai fost tipărită în 
românește o lucrare de seamă a vieţii 
bisericești: Psaltirea, în 1651.

Părintele academician Mircea 
Păcurariu, referitor la viaţa lui Simion 
Ștefan, a ajuns la următoarea conclu-
zie: „Cei 13 ani de păstorire a Mitro-
politului Simion Ștefan (1643-1656) 
au fost ani de necontenite zbuciumări 
și lupte pentru apărarea credinţei 
strămoșești în faţa multor încercări 
de înstrăinare. Deși era conducăto-
rul unei Biserici tolerate, încătușat de 
atâtea condiţii, urmărit și umilit în 
propria sa ţară, Mitropolitul Simion 
Ștefan, cu mijloacele care i-au stat la 
îndemână, cu dârzenia și abilitatea 
lui, la care se adaugă credinţa puter-
nică a păstoriţilor săi, a știut să treacă 
peste orice obstacole, lăsând culturii 
românești acel dar nepreţuit care este 
Noul Testament din 1648”.

Sfântul Ierarh Simion Ștefan a 
trecut la cele veșnice în anul 1656 și a 
fost proslăvit ca sfânt la 21 iulie 2011 
de către Sfântul Sinod al Bisericii Or-
todoxe Române. Proclamarea oficială 
a canonizării a avut loc la 30 octom-
brie 2011, în „Catedrala Reîntregirii” 
din Alba Iulia. Prăznuirea lui se face 
pe 24 aprilie, data morţii sale.

Coord. Jan Nicolae, Mitropolitul Simion 
Ștefan - teolog, cărturar și patriot, Ed. Re-
întregirea, Alba Iulia, 2010.

Sfântul Simion Ştefan, Mitropolitul Transilvaniei
Patristica



Joi, 1 martie  La Mănăstirea „Naș-
terea Maicii Domnului” de la Recea, pro-
topopiatul Târgu-Mureș, s-a întâlnit cu 
obștea monahală condusă de către Maica 
Cristina Chichernea, adresând un cuvânt 
de folos duhovnicesc.

Vineri, 2 martie  În Catedrala Re-
întregirii, a oficiat Sfânta Liturghie a Daru-
rilor mai înainte sfinţite, în cadrul căreia a 
hirotonit diacon pe tânărul Vasile Vlad.

Sâmbătă, 3 martie  A cele-
brat Dumnezeiasca Liturghie în Ca-
tedrala arhiepiscopală din Alba Iulia. În 
timpul sfintei slujbe, la momentul rându-
it, pe diaconul Vasile Vlad l-a hirotonit 
preot pe seama parohiei Doștat, proto-
popiatul Sebeș. Seara, a întâmpinat dele-
gaţia ce a însoţit icoana Sfântului Cuvios 
Paisie Aghioritul, adusă de la Mănăstirea 
Vatopedu din Sfântul Munte Athos, ros-
tind o predică despre viaţa și învăţătura 
acestui mare sfânt al secolului trecut.

Duminică, 4 martie  A săvârşit 
Sfânta Liturghie la Mănăstirea „Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel” de la Râmeţ, pro-
topopiatul Aiud, în cadrul căreia pe dia-
conul Marius Soponaru l-a hirotonit preot 
pe seama parohiei Drâmbar, protopopiatul 
Alba Iulia. De asemenea, a oficiat slujba 
parastasului pentru eroii neamului Horea, 
Cloșca, Crișan și Avram Iancu.

Luni, 5 martie  A efectuat o vi-
zită la Colegiul Economic „Dionisie Pop 
Marţian” din municipiul Alba Iulia, 
adresându-le elevilor şi cadrelor didactice 
învăţăminte spre zidire spiritual-morală.

Marţi, 6 martie  A efectuat o vi-
zită la Muzeul Naţional al Unirii din Alba 
Iulia, unde s-a întâlnit cu domnul Gabriel 
Rustoiu, directorul acestei instituţii.

Joi, 8 martie  La Seminarul Teo-
logic Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” 
din Alba Iulia, s-a întâlnit cu elevii cla-
sei pregătitoare, cărora le-a vorbit despre 
Sfânta Cruce.

Vineri, 9 martie  A oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite 
în Catedrala Reîntregirii din Alba Iulia. La 
momentul potrivit, l-a hirotonit diacon pe 
tânărul Victor Suciu.

Sâmbătă, 10 martie  A săvârșit 
Dumnezeiasca Liturghie în Catedrala 
arhiepiscopală din Alba Iulia. În timpul 
sfintei slujbe, pe tânărul Victor Ursu l-a 
hirotonit diacon, iar pe diaconul Victor 
Suciu l-a hirotonit preot pe seama parohi-
ei Trâmpoiele, protopopiatul Alba Iulia.

Duminică, 11 martie  De hram, 
a liturghisit la Schitul „Înălţarea Sfintei 
Cruci” din municipiul Aiud, iar la mo-
mentul rânduit, pe diaconul Victor Ursu 
l-a hirotonit preot pe seama parohiei Tăuţi, 
protopopiatul Alba Iulia. De asemenea, a 
adresat un cuvânt participanţilor la Sim-
pozionul Naţional de Studii Martiro-
logice, desfăşurat sub genericul Martiriul 
în vremea comunismului. Între represiunea 
politică şi cununa mărturisirii, subliniind 
importanţa cinstirii celor care au suferit în 
temniţele comuniste. 

Marţi, 13 martie  În Sala de 
conferinţe a Căminului bisericesc Peregri-
nus din incinta Schitului „Hristos Pan-
tocrator” din Alba Iulia, a prezidat exa-
menul de capacitate preoţească, sesiunea 
de primăvară.

Joi, 15 martie  La Centrul epar-
hial, a avut o întrevedere cu membrii 
Fundaţiei Alba Iulia 1918 pentru Unitatea 
şi Integritatea României și ai Societăţii cul-
tural-patriotice Avram Iancu.

Vineri, 16 martie  A oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite 
în Catedrala arhiepiscopală din Alba Iulia.

Duminică, 18 martie  A săvârșit 
Dumnezeiasca Liturghie în parohia Gâr-
da de Sus, protopopiatul Câmpeni, păsto-
rită de către părintele Ciprian Dobra.

Luni, 19 martie  A săvârșit slujba 
de binecuvântare a noii capele mortuare din 
parohia Sâncel, protopopiatul Blaj, la fina-
lul căreia părintelui paroh Vasile Brumar i-a 
acordat Diplomă de vrednicie, iar unor cre-
dincioși le-a oferit Diplome de aleasă cinstire.

Marţi, 20 martie  La Centrul de 
Transfuzie Sanguină Alba, a participat la 
programul „Susţine Viaţa. Donează Sân-
ge”, în cadrul căruia peste 50 de preoţi din 
cuprinsul judeţului Alba au donat sânge.

Miercuri, 21 martie  În Catedra-
la Reîntregirii din Alba Iulia, a slujit Denia 
Canonului cel Mare și a rostit o meditaţie 
duhovnicească.

Vineri, 23 martie  A celebrat 
Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte 
sfinţite în Catedrala Reîntregirii din Alba 
Iulia. De asemenea, la sediul Inspectora-
tului Judeţean de Poliţie Alba a săvârșit 
slujba de Te-Deum, cu ocazia aniversării 
Zilei Poliţiei Române. Seara, în Catedrala 
arhiepiscopală, a oficiat Denia Acatistu-
lui Bunei Vestiri şi a rostit o meditaţie 
duhovnicească.

Duminică, 25 martie  De 
Praznicul Bunei Vestiri, a liturghisit, în 
sobor arhieresc, condus de către Preaferi-
citul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, în Catedrala mitropo-
litană din Iași și a participat la proclama-
rea solemnă a canonizării Sfântului Ierarh 
Iosif cel Milostiv, Mitropolitul Moldovei, 
și a Sfântului Gheorghe Pelerinul, origi-
nar din comuna Şugag, judeţul Alba.

Marţi, 27 martie  A efectuat o 
vizită de lucru pe şantierul de la Schitul 
„Hristos Pantocrator” din Alba Iulia.

Miercuri, 28 martie  La Centrul 
eparhial, a primit vizita părintelui Anton 
Cioba, rectorul Seminarului Teologic Greco-
Catolic „Sfinţii Trei Ierarhi” din Oradea. 
De asemenea, i-a primit pe elevii care vor 
reprezenta judeţul Alba la faza naţională a 
Olimpiadei de Religie Ortodoxă.

Joi, 29 martie  La Seminarul Te-
ologic Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” 
din Alba Iulia, s-a întâlnit cu elevii secţiei 
Teologie Pastorală, cărora le-a vorbit despre 
Sfinţii Părinţi ai Bisericii, modele pentru 
preoţi și teologi.

Vineri, 30 martie  În Catedrala 
Reîntregirii din Alba Iulia, a oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite, 
în cadrul căreia a hirotonit diacon pe tâ-
nărul Daniel Ötvös.

Sâmbătă, 31 martie  În parohia 
Corunca, protopopiatul Târgu-Mureș, 
a ofi ciat slujba punerii pietrei de teme-
lie pentru noua biserică ce se va zidi aici 
având hramul „Sfi nţii Arhangheli Mihail, 
Gavriil și Rafail”. 

A consemnat
Eugen Bărăian

Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu a liturghisit 
în parohia „Buna Vestire” 

din municipiul Târgu-Mureş

Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Irineu a oficiat 
Dumnezeiasca Liturghie la Mănăstirea Sighişoara

Arhipăstorul Alba Iuliei a slujit în parohia 
„Învierea Domnului” 

din municipiul Târgu-Mureş

  Evenimente

În Duminica Floriilor, 
Înaltpreasfinţitul Părin-
te Arhiepiscop Irineu, 

înconjurat de un sobor de 
preoţi și diaconi, a săvârșit 
Sfânta Liturghie în biserica 
„Buna Vestire” – Catedrala 
mică din municipiul Târgu-
Mureș. La altarul acesteia, 
slujesc cu dăruire și dragoste 
părintească preoţii Mihail 
Pop și Călin Budai.

În această zi de praznic 
împărătesc, Ierarhul nostru 
i-a îndemnat pe credincioșii 
târgumureșeni să se pregă-
tească pentru drama Sfintelor 
și Înfricoșătoarelor Pătimiri 
ale Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos, prin pocăinţă 

și spovedanie. În felul acesta, 
inimile creştinilor vor deveni 
un Ierusalim curat, în care 
Domnul să intre cu bucurie. 

La final, Părintele Arhi-
episcop Irineu a acordat Or-
dinul „Credinţă și Unire” 
domnului Teodor Ţogorean 
și doamnei Maria Butilă, 

cunoscuţi interpreţi mure-
șeni, pentru activitatea cul-
tural-artistică și folcloric-
patriotică desfășurată. Răs-
punsurile la Sfânta Liturghie 
au fost date cu măiestrie de că-
tre Grupul psaltic Anastasios. 

 
 Pr. Petrișor Muntean

De sărbătoarea Iz-
vorul Tămăduirii, 
Înaltpreasf inţitul 

Părinte Irineu, înconjurat 
de un sobor de preoţi și 
diaconi, a slujit Sfânta Litur-
ghie la Mănăstirea „Sfântul 
Mare Mucenic Dimitrie, 
Izvorâtorul de Mir” de la Si-
ghișoara. În cadrul slujbei, 
diaconul Daniel Ötvös a 
fost hirotonit preot pe seama 
Schitului Hristos Pantocrator 
din Alba Iulia.

Piatra de temelie a loca-
șului de închinare a fost pusă 
în anul 1997, iar un an mai 
târziu s-au demarat lucrările 
de construcţie a bisericii și a 
complexului monahal. Sluj-
ba de sfinţire a edificiului 

a avut loc în ziua de 6 mai 
2005. Obștea frumoasă de 
aici este condusă de către 
Preacuviosul Părinte Arhi-
mandrit Ghelasie Ţepeș.

Credincioșii și peleri-
nii, prezenţi în număr mare 
la această sărbătoare sfân-
tă, au venit de pretutindeni 
din dragoste pentru Maica 
Domnului, luând cu credin-
ţă și apa sfinţită care le va fi 
spre sănătate sufletească și 
trupească. Înaltpreasfinţitul 
Irineu le-a spus acestora să 
nu se teamă de niciun rău, 
deoarece avem în ceruri o 
Mamă bună, ocrotitoare și 
nemuritoare.

 Pr. Petrișor Muntean

În a doua zi a Sfintelor 
Paști, Ierarhul nostru, 
înconjurat de mai mulţi 

slujitori ai Sfântului Altar și 
de o mulţime mare de cre-
dincioși, a oficiat Dumne-
zeiasca Liturghie în biserica 
„Învierea Domnului” din 
Târgu-Mureș. Aici păsto-
resc cu râvnă apostolică 
preoţii Vasile Citirigă, Ioan 
Pintilie și Ciprian Citirigă.

Planul edificiului bi-
sericesc a fost întocmit de 
către arhitectul Voicu-Vin-
tilă Florea, care a folosit ca 
matrice macheta bisericii 
„Sfântul Nicolae Dom-
nesc” din Curtea de Argeș, 

în formă de cruce greacă. 
Lucrările au început la 21 
aprilie 1993, iar în prezent 
se execută pictura în tehni-
ca fresco.

Bucuria credincioșilor 
veniţi în număr mare a 
fost sporită de prezenţa 
Arhipăstorului lor care le-a 
spus că ,,Domnul Înviat stă 
în mijlocul nostru perma-
nent și este gata să trans-
forme păcatul nostru în 
iertare, tristeţea noastră în 
bucurie și eșecul nostru în 
mare biruinţă”. 

 Pr. Petrișor Muntean

Joi, 1 martie  La Mănăstirea „Naș- Joi, 15 martie  La Centrul epar-

Agenda pastoral-misionară
a Înaltpreasfinţitului Irineu, 

Arhiepiscop al Alba Iuliei
Martie 2018
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